

本报联手爱心企业重奖“文明树新风”好榜样

“地铁卫士”刮起正能量旋风

近日,上海地铁内的几位热心人成为“文明树新风”的好榜样。一位是4号线上劝阻教育随地吐痰者,并亲自弯腰擦去痰渍的上海阿姨,另两位则是12号线上清理“牛皮癣”小广告的初一男生。通过连续一周的全媒体寻找、采访和报道,上周五,青年报联合阿里巴巴天天正能量、上海地铁为他们举行了颁奖仪式,并颁发证书和正能量奖金。“地铁卫士”们均表示,举动虽小,但必将坚持下去,希望更多人响应,守护文明上海。

青年报记者 陈诗松

“不遗余力”寻找两位“地铁模子”

地铁是一座现代城市的重要标志,同样也是最能展示城市文明程度的地方。近日,有网友发布视频爆料称,在上海地铁4号线上,一名戴眼镜男子在车厢内随地吐痰,一旁的女性乘客主动对其进行劝阻教育,在男子又“存心”往地上吐了口痰之后,上海阿姨还掏出纸巾擦去痰渍。青年报微博随即转发了这位上海阿姨“有素质有腔调”行为的视频。

无独有偶,东昌东校的13岁学生小浩,在回家路上的12号线上,每天都和同学自发清理那些违规粘在车厢内的小广告。对此,青春上海也于5月15日转发了相关微信,给小浩和他的小伙伴点赞。

如何才能让这些好人好事的正能量发扬广大?青年报决定亲自找到这两位当事人,请他们来谈一谈自己当时的想法和出发点。为了奖励上海正能量阿姨和“地铁小模子”的表率作用,青年报还联手阿里巴巴天天正能量,发起寻人启事,准备授予他们正能量奖金。此外,青年报还和

上海地铁方面积极沟通,大家都觉得这样的善举值得大力推广、长期推广。为此,上海地铁也将给两位授予上海地铁正能量荣誉证书和上海地铁志愿者卡。

为了寻找到上海正能量阿姨,青年报微博于5月12日发布《独家!擦去地铁痰渍的上海正能量阿姨,你在哪里?我们喊你领奖啦!》。青年报的青年公益联盟微信号同日也发出“寻找热心人”的推送,希望给她颁发正能量奖金,向社会弘扬正能量。

青年报记者积极通过多种方式,终于在微博上联系到了这名上海阿姨的女儿,随后联系上了视频中的当事人郭阿姨。随后,青年报记者也辗转联系到了初一学生小浩所在班级的班主任。

此外,青年报更是通过报纸连续三天刊发报道。《文明先锋向不文明行为说“不”》、《市文明办:奖励机制鼓励更多人践行文明》、《今在人民广场站将举行上海地铁正能量表彰会》等,引发全城热议,获网友纷纷点赞。

现场授予“正能量卫士”称号

上周五,青年报联合上海地铁、阿里巴巴天天正能量在人民广场地铁站举行了“上海地铁正能量表彰会”,“地铁擦痰正能量阿姨”郭微微女士和清理地铁小广告的小浩同学和小劫同学都来到了表彰仪式现场接受表彰,向更多人倡导尽己所能弘扬正能量。得知获奖消息,郭阿姨的亲朋好友和小浩、小劫同学的同班同学们也来到现场,感受正能量的传递,分享喜悦的心情。

青年报联合阿里巴巴天天正能量为郭阿姨颁发了万元正能量奖金。天天正能量给这位上海阿姨的颁奖词中这样写道:“她擦去的不仅仅是痰渍,更是不文明的污点。她擦净的不仅仅是公共环境,更是人心素养。文明无小事,为正能量阿姨点赞,向不文明说不!这就是正能量的腔调和态度!”

两方也为小浩及小劫颁发了5000元正能量奖金和证书,点赞他们的文明之举。天天正能量给小浩的颁奖词中这样写道:“地铁里撕小广告,他坚持了三个月。一次次驻足,一次次清理,简单,纯粹,却充满了力量。少年强,则中国强。他清洁的不仅仅是地铁环境,或许还有大人们蒙尘已久的文明和素养。我们要给小浩说声谢谢,谢谢他用双手让这个世界更干净美好!”

上海地铁授予两位“地铁正能量卫士”称号,还送上了上海地铁志愿者卡作为奖励。上海地铁方面表示,地铁的文明和谐候车环境有赖于工作人员的引导和乘客的守序,有赖于见义勇为的市民和地铁工作人员双方携手,希望更多的正能量“卫士”加入,一同营造和促进“和谐友爱”的氛围。



“地铁卫士”们参观一号线列车控制室。

本版摄影 青年报记者 常鑫

举动虽小仍将坚持 希望更多人响应加入

在表彰会上,两位“正能量卫士”也发表了各自的获奖感言。拿到证书的郭阿姨很是兴奋,她说,“身为上海市民,我只是做了一点小事,没想到有那么多人来关注。很开心很多年轻人都支持我,很感谢网友们和媒体的肯定,大家的支持和鼓励让我很感动。我从小生长在上海,以这座城市为荣,希望更多人一起维护文明上海。”

小浩同学也表达了自己的感谢,“这只是我在日常生活中的一个小小习惯,但却可以在这里受到表彰,真是‘宠辱不惊’。希望因为我这一个个小小的举动将真善美带到家庭,带到社会,带到人们心里。”他的小伙伴小劫也说道,“很高兴获得这个奖,一定会把这个习惯坚持下去。也希望更多人可以加入我们,一起去地铁‘开撕’。”

“我们东昌东校能够有这样的两位学生,很为他们感到骄傲。”班主任黄老师在仪式现场说道,东昌东校的校训就是诚信、立身、好学、立行。学校一直以来坚持的理念是,希望孩子不仅学会学习,更学会做人。在平时的班级教育中,黄老师也一直鼓励孩子们既要有思想,也要有行动,懂得去主动传播正能量。

这一次的“小轰动”,也让班主任

黄老师感到很欣慰,“孩子们的行为是意料之外,也在意料之中,因为孩子们身上具备的满满正义感,使得他们敢于去付诸行动。”黄老师说,小浩同学其实以前挺腼腆的,但在不断的成长过程中,他变得更加勇敢和富有正义感。“希望他们两人的行为不仅在班里传承下去,也在整个社会得到更多的响应。当更多人主动维护社会环境,相信我们居住的上海更能够代表中国的前沿水平。”

在颁奖现场,小浩的爸爸也分享了自己的感受,“还记得上周,当班主任黄老师转发了我儿子事迹的新闻后,我也转发到了朋友圈。没想到那天的微信点赞数是我有史以来最多的”。小浩爸爸笑着说,在这件事情上,他觉得儿子比自己勇敢多了。“我自己平时在地铁上看到乱发小广告的不文明现象,也像很多人一样,觉得看不下去,我也会跟儿子说,这个小广告贴得很难看,影响市容。但是我自己却抹不开脸,没有勇气去制止和改变。但是我儿子做到了,我只是嘴上说说,他却采取了实实在在的行动。”小浩爸爸说,地铁是上海的一扇“窗户”,孩子们身体力行地维护了上海的形象,很为儿子感到骄傲。

刮起正能量旋风 凝聚力量帮助更多人

“我们希望用这种奖励的方式,让更多人感受和传递生活中的正能量,从小事做起,从自身做起,让文明素养成为正能量的风向标。”阿里巴巴天天正能量项目组工作人员表示,天天正能量是专门成立的一个以传播社会正能量、弘扬人间真善美为宗旨的公益开放平台,旨在奖励发生在日常生活中温暖美好的凡人善举。

青年报记者了解到,此前,已多次在网络上发起“正能量寻找奖励”,刮起一股正能量旋风。2013年6月,上海地铁捡西瓜片的阿姨获万元正能量奖金,网友参与转发5万余条;2016年12月,寒冬怀抱弃婴的暖心阿姨也被网友找到,但她婉拒了万元奖金,说希望给到更需要的人。据介绍,项目自2013年7月成立以来,截至目前累计支出公益金为3100多万元,直接奖励

人数3500多人。累计发起正能量常规评奖190期,特别策划近500次。

无独有偶,青年报也发起过类似的正能量奖励。“也许TA就是住在你身边的好邻居,却默默无闻、日复一日地在小区里做着平安卫士、环保大使;也许TA是才曾经和你同窗的小伙伴,却放下了朝九晚五的生活,走进了为公益四处奔波的另一个世界;也许TA是坐在你办公室对门的一名敬业工作伙伴,却也是周末时间里坚持付出的长期志愿者……这些‘小人物’,都是我们要找的‘大英雄’。他们身上的每一个小善举,都值得被大赞扬。”2014年,青年报举办了“小人物·大英雄”评选活动,从百多名候选人中选出6名获奖者,颁发荣誉证书和奖金,用爱心凝聚更强大的力量帮助更多人。

